

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah  
Velja za vse leto . . . \$6.00  
Za pol leta . . . \$3.00  
Za New York celo leto . . \$7.00  
Za inozemstvo celo leto . \$7.00

# GLAS NARODA



The largest Slovenian Daily in  
the United States.  
Issued every day except Sundays  
and legal Holidays.  
75,000 Readers.

List slovenskih delavcev v Ameriki.

TELEFON: O'Helsea 3-3878

Entered as Second Class Matter September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: O'Helsea 3-3878

NO. 268. — ŠTEV. 268.

NEW YORK, WEDNESDAY, NOVEMBER 15, 1933. — ŠTEDA, 15. NOVEMBRA 1933

VOLUME XLII. — LETNIK XLII

## NAD ŠTIRI MILIJONE NEZAPOSLJENIH BO DOBIL DELO

### POLJEDELSKI TAJNIK WALLACE PRAVI, DA JE TREBA OBDELATI SAMO POTREBNO ZEMLJO

V Washington je dospelo dvajset governerjev ter dosti županov in inžinirjev. — Delavci, ki jim bo vlada preskrbelo delo, bodo delali po trideset ur na teden. — Tudi za ženske bo poskrbljeno. — Poljedelski tajnik napoveduje splošno kontrolo nad poljskimi pridelki.

WASHINGTON, D. C., 14. novembra. — Predsednik Franklin D. Roosevelt bo jutri v družbi H. L. Hopkinsa, načelnika zveznega urada za pomoč nezaposelnim, pojasnil svoj program, kako naj dobi delo nad štiri milijone nezaposlenih.

Soglasno s predsednikovimi načrti, bodo delavci, ki bodo dobili z vladnim posredovanjem delo, zaposleni po trideset ur na teden za dobo več mesecev.

Predsednik bo razvil svoj program v navzočnosti dvajset governerjev, 150 županov, 250 inžinirjev ter raznih drugih državnih in občinskih uradnikov, katere je v to svrhu pozval v Washington.

V vsakem mestu in v vsaki občini naj se ustanove administracijski uradi za civilno službo, ki bi služili kot nekake posredovalnice.

Takoj bo dobilo delo dva milijona nezaposlenih, ki sprejemajo sedaj od države oziroma občine podporo. Ostali, namreč nadaljna dva milijona, bodo pa sledili po šestnajstem decembru.

Izdelani so tudi načrti, kako naj se pomaga nezaposlenim ženskam v deželi.

Vsaka država bo imela posebnega uradnika, ki mu bo poverjena preskrba nezaposelnih žensk.

Kolikor se je moglo dosedaj izvedeti, bodo novi delavci uslužbeni pri izsuševanju močvirij ter popravi in gradnji cest.

Dosedaj so dobivali nezaposleni od občin oziroma držav podporo, v bodoče bo pa ta podpora odpadla. Nezaposleni bodo dobili in bodo plačani z denarjem, ki ga je v to svrhu dovolil kongres.

DES MOINES, Iowa, 14. novembra. — Stavka farmerjev je stopila v zadnji štadij. Stavkarji so se začeli zavedati dejstva, da s svojimi dosedanjimi metodami ne bodo dosti opravili in si ne bodo izboljšali položaja.

Piketi so se umaknili v svoje domove. Dovož mleka in poljskih pridelkov v mesta se skoro neovirano vrši.

Isto poročajo iz drugih držav Srednjega Zapada, po katerih se je bila stavka razširila.

CHICAGO, Ill., 14. novembra. — Poljedelski tajnik Wallace je v svojem govoru pred "Association of Land Grant Colleges and Universities" napovedal splošno kontrolo nad poljedelskimi pridelki pod vladnim vodstvom. Namen te kontrole je, da farmerji obdelajo samo najbolj rodovitno zemljo, ostala zemlja pa mora biti prepuščena za gozdove, zabavišča in za stavbe.

Wallace je rekel, da so prvi naseljenci delali ravno tako kot faraonovi sužnji, ki so skušali dobiti iz zemlje, kar je največ mogla roditi. Na ta način farmerji pridelajo mnogo preveč, kar ima za posledico padanje cen, tako da še stroški obdelovanja niso pokriti.

Wallace je rekel, da namerava predsednik Roosevelt vse obdelovanje zemlje spraviti pod vladno nadzorstvo. Ako bi, kot pravi Wallace, bila ta kontrola omenjena samo na pridelovanje kornice, pšenice in bombaža, bi bila nevarnost, da bi se pojavil prevelik pridelek v drugih delih kmetijstva, zlasti v živinoreji.

Ravno tako zahteva Wallace, da se v isti meri, kot se pridobiva rodovitna zemlja z izsuševanjem

## Nemško protestantstvo pred razkolom

### ROOSEVELT IN LITVINOV

Pogajanjem je zagotovljen uspeh. — Predsednik Roosevelt hoče biti v vseh točkah na jasnem.

Washington, D. C., 14. novembra. — Pogajanja za priznanje Rusije pred predsednikom Rooseveltom in zunanjim komisarjem Litvinovom so zaginjena v veliko tajnost. V ponedeljek ni bil Litvinov niti v državnem departmantu, niti v Beli hiši. Pri vsem tem pa poučeni krogi zatrjujejo, da je pogajanjem zagotovljen popoln uspeh.

V torek sta Roosevelt in Litvinov zopet razpravljala o raznih vprašanjih, ki morajo biti rešena, predno Združene države priznajo Rusijo. Podrobnosti o tem razgovoru pa niso prišle v javnost.

Pred konferenco se je Litvinov posvetoval s svojimi tovariši v hiši Borisa Skvirskega, uradniki državnega departmanta pa so delali v svojem uradu.

Ker ne pride v javnost nobeno poročilo o pogajanjih in ker se priznanje zavlačuje, prevladuje splošno mnenje, da se vrše pogajanja največ zaradi dolga ruske carske vlade in o jamščini za posojilo, katero bo Rusija dobila od ameriške vlade. Dasiravno je bilo zatrjevano, da bodo ta vprašanja rešena pozneje, vendar hoče predsednik Roosevelt biti v vseh točkah na jasnem, predno prizna sovjetsko vlado. Med drugim razpravljajo tudi o trgovskih in drugih gospodarskih odnosih in političnih zadevah, zlasti z ozirom na Daljni Istok in na razorožitve.

Ker ne pride v javnost nobeno poročilo o pogajanjih in ker se priznanje zavlačuje, prevladuje splošno mnenje, da se vrše pogajanja največ zaradi dolga ruske carske vlade in o jamščini za posojilo, katero bo Rusija dobila od ameriške vlade. Dasiravno je bilo zatrjevano, da bodo ta vprašanja rešena pozneje, vendar hoče predsednik Roosevelt biti v vseh točkah na jasnem, predno prizna sovjetsko vlado. Med drugim razpravljajo tudi o trgovskih in drugih gospodarskih odnosih in političnih zadevah, zlasti z ozirom na Daljni Istok in na razorožitve.

### RAZOROŽITEV JE EVROPSKA ZADEVA

Washington, D. C., 14. novembra. — Posebni ameriški odposlanec na razorožitveni konferenci v Ženevi, Norman H. Davis, je danes ponovno zatrdil časniškim poročevalcem, da se Združene države ne bodo smešale v zadeve evropskih držav ter puščajo zadevo razorožitve izključno le evropskim državam.

V zvezi s tem je tudi rekel, da govornice o novi vojni v Evropi vedno bolj ponebujejo.

### PASTOR USTRELLI SODNIKA

Ringling, Okla., 14. novembra. — Baptistski pastor C. O. Bigbie je danes ustrelil mirovnega sodnika C. L. Tidwella. Sestala sta se v uredništvu "Ringling Eagle" ter se začela prepirati. Moža sta si bila huda politična nasprotnika.

### 1000 ZAJCEV ZA 1000 LOVCEV

Hammond, Ind., 14. novembra. Ob pričetku lovske sezone je vzelo 1000 lovecev lovsko dovoljenje v Lake okraju. County Clerk Geo. Sweigert pravi, da v celem okraju ni več kot 1000 zajcev.

### FRANCIJA SE HOČE Z NEMCI SPORAZUMETI

Sarraut hoče, da Hitler pojasi svoje stališče. — Anglija se ne zavzema več za kontrolo orožja.

Pariz, Francija, 14. novembra. V dobro poučenih krogih se zagotavlja, da se skuša Francija pogajati naravnost z nazijsko Nemčijo, ako se razorožitvena konferenca razide. To preembo v francoski politiki je posebno opazati, odkar je Anglija zavzela nevtralnost glede kontrole orožja in varnosti na kontinentu. Francoska javnost popolnoma odobrava Sarrautovo odločitev, dase pogaja naravnost z Nemčijo, da spozna, kaj želi Nemčija na celem polju zunanje politike.

Anglija se je izognila želji Francije, da bi sklenila varnostno pogodbo, obenem pa kaže še malo zanimanja za razorožitveno konferenco, ker pogajanja ne dovedejo do nikakega cilja.

Ameriški delegat Norman H. Davis je že odpotoval v Ameriko in je pustil sporočilo, da se bo Amerika vrnila na razorožitveno konferenco samo tedaj, kadar bo razpravljala edinele o razorožitvi.

V tem kritičnem trenutku ima Francija vtis, da so jo njene prejšnje zaveznice zapustile in vplivne osebe pripravljajo vlado, da prične pogajanja naravnost z Berlinom.

### NEMŠKI VOJVODA ZAPRT

Berlin, Nemčija, 14. novembra. Wuertemberski vojvoda Albrecht, ki je star 68 let in ki se je kot general v svetovni vojni zelo odlikoval, je pod varstvom policije, ker pri splošnih volitvah v nedeljo ni hotel voliti.

Policija zatrjuje, da je vojvoda zaradi svoje lastne varnosti pod varstvom policije.

### LINDBERGH JE MORAL PRISTATI

Calde las de Tuy, Španka, 14. novembra. — Lindbergh in njegova soproga sta morala svoj polet iz Santona na Špankem v Lizbono na Portugalskem zaradi oblakov in dežja prekiniti ter pristati s svojim aeroplanom nekaj milj od španske meje.

Lindbergh je vodil svoj aeroplan do izliva reke Minho, ki delo mejo med Španko in Portugalsko ter je pristal na reki nasproti portugalski vasi Isla do Mello, ki nima nikakega hotela.

Portugalski kanonski čoln, Cabo Pradera, ki opravlja obrežno službo, je Lindberghu ponudil svojo pomoč, katero pa je Lindbergh odklonil.

Lindbergh je ob neugodnem vremenu odletel iz Santone, ko pa je že letel kakih 300 milj, je postalo vreme tako slabo, da je polet prekinil.

in namakanjem, slaba nerodovitna zemlja izločuje iz obdelovanja. Po njegovem zatrdilu je desetkrat bolj potrebno preurediti in prevstrojiti farmerstvo, kot pa večina Amerikancev misli.

### TUBERKULOZA OZDRAVLJIVA

Zdravilo razvije v krvi kislino, ki uniči bacile bolezn. — Iznajditelj je dal svojo iznajdbo na razpolago celemu svetu.

Shelton, Conn., 14. novembra. Na zborovanju zdravnikov v Laurel Heights-Sanitorium je dr. St. K. Mahel opisal novo zdravilo, ki v človeškem telesu razvije neko kislino, ki uniči bacile jetike.

Dr. Maher je rekel, da je bila skušnjava zelo velika, da bi to tajnost obdržal, toda želi, da je tega zdravlila deležen ves svet.

Na zborovanju zdravnikov je navedel svoje dosedanje uspehe ter razložil, kako se to zdravilo pridružuje iz bacilov jetike. Dr. Maher pravi, da je njegovo zdravilo kislina, katero je mogoče označiti kot "samomor jetičnih bacilov". Rekel je, da je dosegel že velike uspehe, da pa bo zdravlilo še bolj izpopolnil.

### PROCES PROTI POŽIGALCEM

Obdolženec van de Lubbe je prvokrat dvignil glavo. — Dimitrov ni vrgel bombe v zofijski katedrali.

Berlin, Nemčija, 14. novembra. Odkar se je pričela obravnava proti požigalcem nemške državne zbornice, se je obtoženi Marinus van der Lubbe, ki je že priznal, da je zanelil ogenj, prvokrat pričel naravno obnašati s tem, da je dvignil glavo in je saj deloma odgovarjal na razna vprašanja.

Prvokrat tekom obravnave je bil tudi soobtoženi Bolgar Georgi Dimitrov odzven krivde, da je leta 1925 položil v Sofiji v katedrali Svetega Kralja bombo, ki se je razletela in je bilo 160 oseb ubitih, nad 1000 pa ranjenih. V tej zadevi je sodišče prejelo poročilo od bolgarske vlade, ki izjavlja, da je bil pri onem zločinu udeležen nek drug Bolgar z istim imenom.

Predsedujoči sodnik je van der Lubbeja zopet vprašal, ako je sam zanelil ogenj in van der Lubbe je odgovoril "da". Ravno tako je potrdil, ko ga je Dimitrov vprašal, ako je sam zažgal.

— Zakaj ne poveš vsega? — je zahteval Dimitrov. — Koga ta človek ščiti s svojim molkom?

Sodnik zavrne Dimitrova, češ, da je preveč razburjen.

— Ta obravnava je obrnjena proti van der Lubbeju in njegovim sokrivcem in tudi jaz sem njegov sokrivec, — je rekel Dimitrov razburjen. — Prav nič čudnega ni, ako sem tako razburjen. Vseled van der Lubbejeva obnašanja bodo v ta zločin zapletene tudi nedolžne osebe, vseled češar se bo pričela protikomunistična kampanja.

### POTRES V CALIFORNJI

Long Beach, Cal., 14. novembra. V ponedeljek popoldne je bilo v Los Angelesu in Pasadeni čutili lahen potres. Škode ni nobene.

### ZNAMENJE KRIŽA NAJ IZGINE IZ PROTESTANTSKE CERKVE

BERLIN, Nemčija, 14. novembra. — V visokih nemških cerkvenih krogih se je pojavila bojazen, da bo našel razkol v nemški protestantski cerkvi. Pastor dr. Reinhold Krause, voditelj berlinskih "nemških kristijanov", je imel včeraj v Sportplatz govor, v katerem je zahteval, naj izgine znamenje križa iz nemške cerkve.

### OBDOLŽITVE PROTI RUSIJI

Japonska dolži Rusijo da ščuva na vojno. — Sovjeti svariijo Japonsko. Rusija je dobro pripravljena.

Tokio, Japonska, 14. novembra. Namestnik sovjetskega vojnega in mornariškega komisarja Jan B. Gamarnik je 7. novembra izdal na rdečo armado povelje, da naj bo pripravljena ter je opozarjal vojaštvo na nevarnost vojne z Japonsko. Tako zatrjuje japonsko zunanje ministrstvo, ki pravi dalje, da je tudi Komitern (Tretja internacionala) izdal slično naročilo.

Japonski zunanji urad pravi, da ne more razumeti, kaj je Rusijo dovedlo do tega, da ščuva svoj narod proti Japonski ter ga pozivlja, da naj bo pripravljen. — Vsakdo v Rusiji, od ministrskega predsednika do zadnjega delavca, napada Japonsko, — pravi neko poročilo zunanjega urada. — Zelo zanimivo bi bilo, da bi vedeli za prave namene sovjetske vlade.

Japonska vlada ne more razumeti, zakaj je ob priliki šestnajstletnice boljševiške revolucije sovjetski ministrski predsednik Vjačeslav Molotov trdil, da hoče Japonska vzeti Rusiji obmorske pokrajine v Sibiriji. Japonska je po Molotovem govoru umaknila 6. divizijo s severne meje Mandžurije.

Glede pogajanj med predsednikom Rooseveltom in zunanjim komisarjem Litvinovom pravi nek uradni članek v Japonsko. — Mogoče bodo obnovljeni diplomatski odnosi med Združenimi državami in Rusijo, toda to ne bo z gospodarskega in diplomatskega vidika prav nič vplivalo na Japonsko. Vseled tega ne bomo trpeli nikake škode niti gospodarsko, niti politično.

Sovjetska vlada je 1. novembra javno povdarjala svojo željo po miru in posvarila Japonsko, da gre v svojo pogubo, ako bo še dalje dovoljevala, da vodi njeno politiko vojaška stranka.

### DEDIŠČINA BREZ DEDIČEV

V Hamburgu je umrl trgovec Stevan Juršič, ki je bil rodom iz Šabea, a je kot trgovec prepotoval že velik del sveta in je več let živel tudi v Ameriki, kjer je bil oženjen. Njegova žena je postala žrtev neke avtomobilske nesreče in je zapustila veliko vsoto denarja. Še predno je mož dosegel to veliko dediščino, je tudi on umrl, star 60 let in če se sedaj v določnem, že precej kratkem roku ne najdejo dediči, bo dediščina zapadla ameriški državi.

Za ta prestop ga je državna cerkvena sinoda izključila iz vseh uradov.

V njegovem govoru so bile posebno značilne sledeče besede: — Križ moramo odpraviti. Vse, kar je izšlo iz tujega duha, mora biti izključeno iz nemške cerkve, pa naj bo še tako staro in navidez še tako častljivo.

— Nemci naj ne obiskujejo svetih mest v Palestini. V zameno naj obiskujejo nemška sveta mesta.

— Stari testament moramo izključiti. Pa tudi napačne opise in babjeverne bajke v novem testamentu moramo črtati.

— Za ljudi, ki niso nemške krvi, ni v nemški cerkvi prostora niti ma prižniki niti pod njo.

Pozneje je dr. Krause izjavil, da namerava ustanoviti svobodno evangelijsko cerkev, ki bo v političnem oziru sledila Hitlerjevi vladi ter izdelala lastno cerkveno ustavo.

### BRIANDOV SPOMENIK POŠKODOVAN

Briandov nasprotnik je polil njegov spomenik s kislino. — Pesnikove-mu spomeniku so odbili glavo.

Pariz, Francija, 14. novembra. Nasprotniki in občudovalci bivšega ministrskega predsednika Aristide Brianda so vsled poškodb dveh spomenikov dali duška svojim občutom.

V bližini Evreux je bila na Briandovem spomeniku napravljena škoda za 25,000 frankov, s tem, da je bila nanj razlita močna kislina, v Parizu pa sta dva mladenci spomeniku pesnika vojaških pesmi Paul Derouledes odbila glavo in spomenik polila s črnolom. Kot sta pozneje izpovedala, sta spomenik poškodovala v povračilo za poškodbe Briandovega kipa v Treburden. V obeh slučajih je policija zlikovce aretirala.

Evreux, Francija, 14. novembra. — Charles Paul, ki je delavec v neki sirarni, je bil Briandov nasprotnik ter je poškodoval njegov spomenik s tem, da je nanj zlil močno kislino. Spomenik je bil odkrit šele preteklo soboto v Paey-sur-Eure, 11 milj od Evreux. Paul je bil na mestu aretiran ter je pri zaslišanju izpovedal, da je s svojim činom hotel pokazati, da njegova politika ne more opravičiti njegovega častnega naslova "mirovni apostol".

Briand je dobil naslov "mirovni apostol" vsled svojega neumornega prizadevanja za mednarodno prijateljstvo. Skupno z ameriškim državnim tajnikom Kelloggom je tudi dosegel, da je večina držav podpisala Briand-Kelloggov sporazum, ki obojaja vojno.





